

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Debreczen, XXI. évf. 52. szám.

ÁRA 10 KORONA

1923 március 6. Kedd.

A tisztviselők

existenciális problémája kétségtelenül az ország létének problémája is. Tisztviselőkre, közalkalmazottakra szükség van az államnak, tehát az állam tartozik alkalmazottainak fizetéséről, ellátásáról gondoskodni. Ez az elemi tény ma, az abnormis gazdasági viszonyok közepette, az állami lét vagy nemlét kérdésévé nőtte ki magát.

A bajok nem mai kelettek. A háború és a háboruban rendszeresített gazdasági korlátozások, a gazdasági szabad tevékenység megkötése és a minden téren kiterjedő állami beavatkozás indította meg a bajokat. Az állam háború kényszerhelyzetében olyan tevékenységet vállalt és moánpolitikált, amely már a háború alatt túlnőtt az állam, a köz nehezkés szervezetenek, bürokratikus szakértelmének, mindig elkésett jó akaratának lehetőségéin. Az elhunyt öt esztendő káprós közéleti és közgazdasági viszonyai pedig, amelyeknek tisztázására csak most adta meg az első lehetőséget a költségvetés betervezése, napnál világosabban beigazolták, hogy az állami beavatkozásokon alapuló gazdasági rendszer fenntartása csak gazdasági katasztrófához vezet. Erthető tehát, hogy a költségvetés adatainak ismeretében minden komoly és telkiismeretes közéleti és közgazdasági tényező lázasan keresi és kutatja azokat a lehetőségeket, amelyek a gazdasági katasztrófa bekövetkezését elháríthatják. Alig kezdődött meg azonban ez a nemzetmentő munka, már az első napokban kiderült, hogy Sziszifusz munkájánál is nehezebb, mert a legnagyobb szikla, a tisztviselőkérdés, nemcsak hogy állandó visszagördülés felé fenyeget, de ugyszólván meg sem mozdítható.

Ime, a pénzügyminiszter komoly, komor szavakkal mutatott rá, hogy az állam köptelen a közalkalmazottak ellátásának 24 milliárdos költségét viselni és ahogyan elhangzott a pénzügyminiszteri expozé, már is előálltak a közalkalmazottak és existenciájuk minimális feltételeinek biztosítására további 35 milliárdot kérnek. Sőt számos jel szerint, már követelik is, Sziszifusz sziklájához tehát még hozzá sem nyúlhattak a bátrak és erősek, amikor ez a szikla már másfélszer súlyosabb lett, mint volt csak pár nap előtt is. És logikusan folyik az állami beavatkozás gazdasági rendszeréből, hogy Sziszifusz sziklája holnap még súlyosabb lesz, mint ma és holnapután már súlyban és terjedelemben akkorára nőhet, hogy ha az egész nemzet alája feszül is a vállát, a helyéről el nem mozdíthatja, vagy ha megindul is, lefelé fog zuhanni és maga alá temeti az egész országot.

Ez a szomorú és vigasztalan perspektíva a tisztviselői kérdésnek sok irraztalan ellenszenvet keltett a közalkalmazottakkal szemben és ezekkel a sojnálatos érzelmi terhekkel csak súlyosította Sziszifusz szikláját. Ifjúság a közalkalmazottak ártatlanok abban, hogy mai keserves helyzetükbe jutottak és a közalkalmazottak legelőször emberi jogokkal élnek, a mikor azt kívánják, hogy a megérett leksziükösből feltételei az ő számukra is épűgy biztosítassanak, mint megszerezték e feltételeket többé kevésbé mindazok, akiknek existenciájuk független az állami beavatkozástól, vagy akik legalább is függetlenek a tisztviselői existenciájukat az állami beavatkozás rendszerétől. A gazda, az iparos, a kereskedő, a magánalkalmazott, a munkás és a szabad foglalkozású lateiner fuldokolva vergődik a nammutadók terhe alatt, amely nem utolsó sorban a közalkalmazottak existenciájának biztosítása céljából nehezedik rá, de még e szörnyű terhel a hátán is éf, ígyekszik, halad és megel úgyahogy: a közalkalmazot-

tak azonban családjaikkal együtt egy tízedrészét téve az ország lakosságának, a lét elemi feltételeit is nekilözik.

Az adózó osztályok ellenszenvét tehát nem jogos a közalkalmazottakkal szemben, de még ha lenne is jogos alapja, akkor is el kellene fojtani, mert Sziszifusz szikláját mégis csak a polgárságnak kell az utból elhengeríten. A maga örösi munkája terheit súlyosbitaná csak a polgárság, ha

Sziszifusz szikláját érzelmi terhekkel tenné még súlyosabbá.

Hűdeg tárgyilagossággal, a mérnök rideg számításai alapján kell és lehet csak e nagy munkához hozzáfogul, de hozzá kell fogni. Megoldása nem egy nap kérdése, munkatársul az egész nemzetet besorozza. A munka e részének sikeres elvégzéséhez igyekezni fogunk a tárgyilagoss szemlétdés néhány momentumával a magunk részéről is hozzájárulni.

Revízió Zalaegerszegen

Budapest, márc. 6. A nemzetgyűlés holnap folytatja az erdészeti javaslatok tárgyalását. Érdekesnek ígérkezik a holnaputáni interpellációs nap. Ugyanis a pártoknak egy-egy szónoka felszólal a zalaegerszegi internálótábor ügyében és ezekre a beszédekre Rakovszky Iván belügyminiszter mindárt választól. Válaszában a belügyminiszter értesülésünk szerint, arra fog törekedni, hogy megnyugtassa az ellenzékét és állítólag be fogja jelenteni azt, hogy máris elrendelte az internálások észlelkörű revízióját.

Ezek szrint a politikai internáltak nagyobb részét rövidesen elbocsátják a Zalaegerszegen lévő notórius bűnözők dolgában pedig olyan megoldást terveznek, amely lehetővé tenné azt, hogy a tábor rövidesen teljesen megszüntessék.

Apponyinak a királynéval való tárgyalásairól

különböző hírek jelentek meg. Ezeket, valamint a kormány kebelében elkövetkező változásokról szóló kombinációkat illetékes helyen a leghatározottabban megcáfolják.

Németország megszakítja a diplomáciai viszonyt Franciaországgal és Belgiummal

Berlin, március 6. A birodalmi gyűlés holnapú ülésétől nagyfontosságú eseményt várnak. A kormányhoz közel álló körök szerint Cuno kancellár be fogja jelenteni, hogy Franciaország és Belgium is megszegte a versaillesi szerződést, amiért felhatalmazást kér, hogy mindkét országgal megszakíthassa a diplomáciai viszonyt.

Büntetésből szállották meg a franciák Mannheimot és Karlsruhe

Páris, március 6. A kormány jegyzet küldött a német diplomáciai ügyvivőnek, amelyben közli, hogy Mannheim és Karlsruhe kikötőjét, továbbá darmstadti vasúti főműhelyét francia csapatok szállották meg, ezért, mert a németek több uszályt súlyosítottak el a Raime-Herne esaterna bejáratánál és ezzel a hajóforgalmat szabotálták.

A magyar legitimisták lemondtak Magyarországon önállóságáról?

Hoynigg Kunó osztrák monarchista vezér szenzációs nyilatkozata

A „Debreczeni Független Újg bécsi szerkesztőségétől.)

Bécs, március 6. A napokban beszélgetést folytattam az osztrák lelkészsárga legitimisták pártjának ismert nevi vezérével, Wolff ezredessel. Wolff kijelentette, hogy az osztrák legitimisták nemcsak a régi monarchia, hanem a német-római császárság visszaállítását tekintik végcéljuknak és így nem is ismerhetik el a magyar legitimisták azon kívánságát, hogy a Habsburgok tisztán magyar nemzeti uralkodók legyenek. Wolff ezredes kijelentette azt is, hogy Apponyi Albert gróf közölte vele, hogy a magyar legitimisták viszont nem mehetnek be semmilye közösbébe, mivel ez Magyarországon a legitimizmus halálát jelentené. Wolff ezredes érdekes közlései alapján most a másik monarchista párt ismert vezérével, Hoynigg Kunóval kértem nyilatkozatot az osztrák legitimisták fontosabb problémáira vonatkozólag. Ma, amikor az osztrák legitimisták már annyira erőseknek érzik magukat, hogy a restauráció érdekében nyitl tündetéseket rendeznek, rendkívül érdekesnek tartottam a legradikálisabb osztrák legitimista párt vezéréf, Hoynigg Kunóf megintertvjuvolni, hogy tulajdonképen mit is akarnak.

Kérdéseimre Hoynigg mindenekefőt vázolta az osztrák legitimista mozgalmak keletkezését és kijelentette, hogy a maga részéről igen szeréne a nárcion külön dolgozó legitimista pártot egyesíteni, azonban a másik két párt

vezérei, Schager báró és Wolff ezredes ebbe nem akarnak belemenni, mivel továbbra is elnökösködni akarnak. Hoynigg azután kijelentette azt, hogy pártja legdús eszközökkel harcol a terrort elveti és legyveres küldöniményei nincsenek. A hitteldorfi véies összeütközés nem az ő pártjának, hanem a Schager-féle monarchista pártnak gyűlése alkalmával történt. Mikor Hoynigg Kunó az osztrák legitimista mozgalom ismertetését befejezte, kérdést intéztem hozzá, hogy milyen viszonyban vannak a magyar legitimistákkal? Erre a kérdésre Hoynigg Kuno a következő szenzációs nyilatkozattal felelt:

A királyhú Magyarországhoz való viszonyunk a lehető legjobb. A két országot csak erőszak, vagy néhány hataloméhes konimktura-politikus befolyása választhatja el egy időre egymástól. A külvilág azonban nem tarthat sokáig, mivel ez mindkét nép halálát jelentené. A monarchiában a határkérdést sokkal hamarabb és könnyebben lehetett volna rendezni, mint a köztársaságban, ha ugyan egyáltalán felmerült volna az a probléma, hiszen egy legitim országot tiszteletben tartja szomszédjainak legitim határát is.

Ezek után közbevettem azt, hogy a magyar legitimisták — semmi többször kinyilatkozatták — semmi szin alatt sem egyeznek bele abba, hogy Magyarország királya, akár Ausztria, akár más külvilági állam

uralkodója legyen. Erre a megjegyzésre Hoynigg Kunó a következőket mondotta:

A császári családnak eszedgában sincsen, hogy régi birodalmának akár csak egy négyzetcentiméterét is lemondjon. Ellenkezőleg a legszivesebben a régi német-római császárságot szívesen visszaállítaná. Jelszava: Vagy mindent, vagy semmit! Miként sohasem térne vissza Budapestre, hogy csupán Magyarország felett uralkodjék, ugy sohasem lenne hajlandó arra, hogy Bécsből csak a kicsiny Németausztriát kormányozza. 1920-ban a magyar legitimistákkal — nevetek természetesen nem említhetek — megegyezést kötöttünk, amely szerint ők

előbbi álláspontjukat, hogy Magyarország királya Magyarország beleegyezése nélkül nem lehet más állam uralkodója, elvetették. Ailamszövetségi viszony helyreállításán dolgoznak, a közelebbi részleteket azonban még nem állapítottuk meg. Az udvar maga természetesen a pragmatica sanctio örökké szent és megváltozhatatlan alapján áll.

Burgenlandot magyar területnek tekintjük, mivel szent István korának integritását természetesen meg akarjuk óvni.

E szenzációs nyilatkozat után kérdést intéztem az osztrák legitimistavezérhez, mit tart a többi utóállamok legitimista mozgalmról? Hoynigg erre hosszú ismertetésbe kezdett. Csehszlovákiát szerinte tisztán Masaryk személye, rendkívül tehetsége tartja össze. Masarykról általában a legőszintébb nagyrabecsülés hangján nyilatkozott. Egyébként azonban természetesen Csehszlovákiát a Habszokok számára vándikálja. Ép így Olaszország, Jugoszlávia és Románia ui területeit.

Természetesen erre megkérdeztem Hoyniggot, hogyan képzelik az osztrák monarchisták a Habsburg-birodalom konstrukcióját? Hoynigg erre a következőket mondotta:

Mint legitimisták természetesen elsősorban tiszteletben kell tartanom nemcsak a saját népem, de a szomszédoknak is régi legitim törvényeit. A pragmatica sanctio Ausztria-Magyarországot „indivisibiliter ac inseparabiliter”-nek nevezi. Ezen elv mellett kitartunk. Szó van a régi német-római birodalom helyreállításáról is, azonban ma még korai lenne erről beszélni. Szintugy nem tudhatjuk meg azt, hogy melyik lesz a legalkalmasabb forma a Habsburg-monarchia visszaállítására. Egyébként azonban a forma mindegy, mellékes, hogy szó vetséges állam, vagy államszövetség, dualizmus, vagy trializmus alakul ki. A fő Habsburg-dinasztia uradlnak teljes épségben való visszaállítására.

A monarchiták egyébként szintén nemzetközileg szervezkednek. A tavaly megalakult nemzetközi monarchista ligában nemcsak a magyarok, osztrákok és csehek, hanem Bajorország, Oroszország, Franciaország és Portugália monarchistái is részt vesznek és kölcsönösen támogatják egymás akciót.

Hoynigg ezen utóbbi nyilatkozatából kitűnt az, hogy az osztrák legitimisták bizonyos összeköttetést tartanak fenn Páris konzervatív körével is. Wolff ezredes, a vele folytatott beszélgetés folyamán egész nyíltan kijelentette azt, hogy az osztrák legitimistáknak nagy támaszuk Franciaország. Eppen ezért Hoyniggnek nek is feltettem a keresztkérdés, hogy hogyan vélekednek az osztrák legitimisták

a reparáció problémájáról és a német-francia konfliktusról. Hoynigg erre a következőket mondotta.

A jelenlegi Ausztria a reparációs problémát teljesen irrelevánsnak tartja, mivel ez a köztársaság épüget nem tudja teljesíteni kötelezettségét, mint a többi kicsiny államok. Ezt az ügyet csak akkor lehet elintézni, ha a régi monarchiát ismét visszaállítottuk. A francia-német harc az európai helyzet jelenlegi bizonytalanságának következménye. Az érdekeltek sajnálhatják, hogy az elszászi kérdés annak idején nem néhai Károly császár közvetítése alapján nyert megoldást és hogy a porosz sovénizták a megboldogult császárt emiatt a német nép elárulásával vádolták meg. Ausztria egyébként már igen sokszor exponálta magát a poroszokért és a jövőben semmi kedvük sincs arra, hogy ennek a hálátlan népnek újabb szolgálatot tegyenek. Mi is ellenfelei vagyunk Franciaországnak, azonban a közöttünk fennálló ellentéteket könnyen át lehet hidalni. Részünkről Franciaországnak semmi oka sincsen revanche-háborútól félni, ezért Franciaország az osztrák-magyar monarchia feltámasztására idejével szemben szimpátiával viseltetik.

Szemere Pál.
(Bécsi szerkesztőségünk jelentése, illetve Hoyznig grófnak a magyar legitimitásra vonatkozó meglepő kijelentésel bizonyára megszólalásra bírják a magyar legitimitást is, akik aligha engednek magukon száradni azt a vádat, amely csak Hoyznig gróf szemében lehet erény, hogy feladták volna Magyarország önállóságát. Szerk.)

**Külföldi sajtóvélemények
Telmányi Emiről**

„Lokalanzeiger“ Berlin, 1922. febr. 16. ... Hogy Telmányi Emil kvalitásai: intonáció, hang, technika, a heggedümvészek legelső sorába emelik, — ez vitán kívül tény, de amit műbani versenyművének interpretálásával produkált, ez olyan teljesítmény, amelyre a jelenleg élő művészek egyiké sem képes. Ebben ő az első és egyetlen!...

„Newyork Herald“ 1922. nov. 30. ... Orvendetes visszomlás! A nagy művész, ki tavaly már elragadótt mindnyájunkat egyedülálló férfias tonusával, a művek mélyére ható lelkéi átései jelző interpretációjával, a lehetetlenség határán álló technikai készségével, — meglepett, mert, ha ugyan lehetséges, az idén még fokozza mindeme kiválóságait!... Sikere ennek megfelelő volt!...

„Chicago Tribune“ 1922. decz. 10. ... Jó ismerőst, legszívesebben látott vendéget üdvözöltünk Telmányi személyében... Régi jó tulajdonságai, szédületes technika, mélységes érzés, robusztus, mindig tökéletes hangszépség biztosítanak számára helyet a heggedü titánjai között. Feljethetetlen marad tökéletes Bach interpretációja!...

„Musical Courier“ 1923. jan. 12. ... A heggedü mai mesterei között az elsőre egyik leghivatottabb pályázó Telmányi. Vonója alul egyforma tökéletességgel szólalnak meg a régi mesterek, különösen Bach gótikus struktúrába tornyosuló hangtemplomai; Mozart és a rokokó mesterek pokhálófinom csipkemuzsikája; a klasszikusok és romantikusok lánghevével izzó kantillénája; a modernek bizarr impresszionizmusa... Szerencsésnek valljuk azt a szerzőt, akinek műveit ő játsza, mert fascimáló ereje mindent megszerettetett közönségével.

A nagy művész tudvalevőleg e hó 11-én nálunk is hangversenyezni fog s nem lesz érdektelen a debreceni műértő közönség előtt, hogy mit írunk a jelenleg élő legnagyobb heggedü-művészeinkről a külföldi nagy lapok.

Egy fiatalember öngyilkossága

Tegnap este 7 és 9 óra között egy viruló egészségnek örvendő fiatalember dohta el magát az életet, oly módon, hogy felakasztotta magát szüleinek Plac-utca 83. szám alatt

levő lakásán. Az öngyilkos fiatalembert **Ij. Harkányi Edénék**, hívják, Harkányi Ede műsirkő-gyáros 24 éves fia.

Szülei tegnap este az egyik debreceni mozi előadására mentek és a fiuk egyedül maradt otthon. A szorgalmas, szintén műsirkőfaragó ifjú ezt az időt használta fel sötét tervének keresztülvitelére. Az egyik szobába jutó szemöldökfájára horgot erősített és egy kötéll segítségével arra akasztotta fel magát. Szülei este 9 órakor tértek haza a mozielőadásról, azonban már csak fiuk kihűlt holttestét tudták levágni a gyilkos horgorról. Ij. Harkányi Ede öngyilkossága

Az osztrák-magyar bank likvidálása

Bécs, márc. 6. A lapok jelentése szerint dr. Kienböck pénzügyminiszter elnökletével ma megkezdődtek a tárgyalások a magyar kormány képviselőivel az Osztrák-magyar monarchia közös tulajdonainak likvidálása tárgyában. Ausztriát a tárgyalásokon dr. Schwartzwald osztályfőnök képviseli, míg Magyarország részéről dr. Masarevich Szilárd követ, Nickl követéségi tanácsos, az érdeklét magyar miniszteriumok öt képviselője és a bécsi magyar felszámoló bizottság képviselői vesznek részt a tárgyalásokon.

Koburg Lujza imakönyve és menyasszonyi ruhája

Bécs, március 6. Koburg Lujza, az utóbbi évtizedek botránykrónikáinak legsűrűbben szereplő hősnője jelenleg egy hietzingi szállóban él együtt barátjával Mattaschich Gézával. Jó ideje nem lehetett már felőle hallani, most azonban ügyei ismét foglalkoztatják a bécsi bíróságot. A kalandos életű kőbúrgi hercegnő nem volt megelégedve apaságával és pert indított lánya, a schleswig-holsteini hercegnő ellen. A per kiegyezéssel végződött, a leány 60,000 márka — akkor 4 millió osztrák korona — havonkénti járadékot biztosított anyja számára. A márka elértéktelenedése után a schleswig-holsteini hercegnő anyja járadékát önként s duplájára, havonkénti 120,000 márkára emelte fel.

Ezt az ügyet Koburg Lujzának sikerült tehát elintéznie, mire pört indított Fülöp kőbúrgi herceg örököséi ellen, mivel azok néhány — állítólag a hercegnő tulajdonát képező — tárgyat a bécsi Dorotheumnak adták át elárverezés céljaira. Később azután az örökösök megmondolták magukat és az árverés előtt ezeket a dolgokat, amelyek nagy értéket képviselnek — kiváltották. Koburg Lujza a kiváltott tárgyakat most magának követeli és azt állítja, hogy ezek között van imakönyve, menyasszonyi ruhája és rendkívül értékes bundája. Az örökösök azonban azt vitatják, hogy Koburg Lujzának nincs joga ezeket a dolgokat követelni. A kalandos életű hercegnő azonban nem akar beenyugodni az örökösök kijelentésébe és ezért megbizta ügyvédeit, hogy a holmi visszasszerzés érdekében pört indítsanak. Az európai lapok botránykrónikáiban tehát csakhamar ismét szerepelni fog Koburg Lujza egykor oly sokat emlegetett neve.

— Tortapapírok Hegedűs és Sándor r.-t. papirkereskedésében.

**DRÉHER-féle
EXCELSIOR-TÁPSÓR**
hízókurákhoz orvosilag ajánlva.

Nagyban: **Áron Miksa**
Kishegyesi-ut 3.
Telefon 13.

Kapható: **Áron Miksa**
Kisúnyban: városi főközlésben **Simonffy-u. 4.**
(Telefon 450.), valamint műszerüzletben.

Bérautóüzem
Debreczeni Autóforgalmi R.-T.
Hatvan-utca 53. :: :: :: Telefon 728.

előtti pár perccel egy papírszalagterásvéhenyészett pár sort vetett: „Drága jó szülem, elég volt az életem, megintam. Bocsássatok meg a bánatért, mi nektek okoztam.“ A szerencsétlen szülők azonnal jelentették az öngyilkosságot az államrendőrségnek, ahonnan az ügyeletes tisztviselő és orvos azonnal kiszállottak a helyszínre, de már szintén csak a beállott halált konstataálhatták.

A jómódú, csendes természetű fiatalember öngyilkosságának közéleti okáról szülei sem tudnak felvilágosítást adni, feltevés szerint reménytelen szerelem kergette a halálba Ij. Harkányi Edét.

Legjobb üzlet a fegyvercsempészés

A „Debreczeni Független Újság“ bécsi szerkesztőségétől.

Bécs, március 5. A hivatalos béke ötödik évében még mindig fegyverek csempészésével, munióvásárlással foglalkoznak a különböző szelhamosok. — Csak a múlt héten tartóztatott le a bécsi rendőrség két kereskedőt, akik egy állítólag a román kormány által rendelt vagon gépfegyverrel üztek különböző svindliket. Most egy szerb hadseregszállító került a bécsi rendőrség fogdájaiba. Bogoljub Stokics, egy fiatal szerb kereskedő két éven át csapta be a bécsi kereskedelmi és bankvilágot azzal, hogy a belgrádi kormánytól felhatalmazása van egymilliárd dinár értékben fegyvereket vásárolni.

Stokics a belgrádi hadügyminiszteriumtól tényleg szerzett vételi megbízást, azonban korántsem egy millió, hanem egymillió erejéig. Erre az összegre kapott is előleget, ezt azonban csakhamar elmulatta. Ettől kezdve azután két éven át különböző ürügyekkel bolondította el egy a bécsi eladót, mint a szerb hadügyminiszteriumot, amely sürgette az elszámolást és a fegyverek leszállítását. Stokics azonban zseniális volt nemcsak a becsapott bécsi kereskedő, hanem a belgrádi kormány félrevezetésében is. Mikor Belgrádban már erőlyesen sürgetni kezdtek a fegyverek szállítását, Stokics sürgőnyt küldött, ebben közölte, hogy a fegyvereket már megvette, küldjenek ki egy katonai bizottságot, amely különböző raktárakban ezeket megie-

Covercoit és Burberry kelméből készült tavaszi női- és leányka felöltők
kosztümök, ruhák, csikos aljak, Jemperek megérkeztek.
Frank Sándor
nődivatcéghez.
Plac-u. 42.

elegáns, megbízható személyautókkal, a nap bármely szakában rendelkezésre áll.

lénheti. A belgrádi kormány Stokics sürgönye alapján tényleg kiküldte a kért bizottságot, amelyet azután a rendkívül ügyes szerb szelhamos eredeti módon vezetett félre. Mindenekelőtt közölte a bizottsággal, hogy — miután a fegyverek vétele és kivitele Ausztriában tiltva van, — nem akart feltűnést kelteni, tehát a megvett fegyvereket több helyen raktározta el. A belgrádi bizottságot naponta egy másik raktárba vezette és a delegáció tényleg azt találta, hogy Stokics megfélemlítéstelestegeinek. A szegény belgrádi katonatiszteknek halvány sejtelmük sem volt arról, hogy Stokicsnak csak néhány láda fegyvere van, amelyeket éjelenként egyik helyről a másikra szállítottat, átszámogatott és másnap azután új szállítmányként mutatott be.

Stokics most egy bécsi kereskedőt is be próbált csapni, ez azonban feljelentette, mire sorra kiderültek egyéb csalásai is. Erre a belgrádi kormány is táviratilag feljelentette és az ügyes szelhamos ma már a bécsi Landesgericht bus lakója. Eddig az érdekes eset. Az már teljesen közömbös lehet, hogy Stokics egy vagy öt évi börtönt kap a bécsi bíróságtól. Ez az ő magánygye. Az a körülmény azonban, hogy ma a hivatalos béke ötödik évében még mindig a fegyvercsempészés a legjobb üzlet és a legjövendőbb svindli, az a tény, hogy egy héten belül egy román megbízással dolgozó bandát és egy, a belgrádi kormány számára vásárolt szerb kereskedőt lepleztek le, azt bizonyítja, hogy a háborús pszichózis még javában tombol. Hiába — Népszövetség, hiába pacifizmus és lefegyverkezés, a különböző európai államok lázasan fegyverkeznek és a kormánypártok mindegyike svindlerrel szöba állanak, csak hogy fegyverhez jussanak.

sz. d.

Elitelték a Hajdúföldet

A Hajdúföld című antiszemita lap pár héttel ezelőtt „Két galíciai karrierje“ cím alatt cikket közölt, amelyben az Eisenberg testvérekről azt írta, hogy rongosyan jöttek Debreczenbe, törvénytelen gyermekek vannak és több kilóra rugnak az ellenük olyamalba tett kihágási ügyek akad. Az Eisenberg testvérek rektorkiáó nyilatkozatot küldtek be a Hajdúföldhöz, azonban a szerkesztőség nem tette azt közé.

Eisenbergék ezután a királyi járásbírósnak kihágás miatt feljelentést adtak be a Hajdúföld szerkesztőre, Kolozsvári Borcsa Mihály ellen. Az érdekes ügygel ma délelőtt foglalkozott a debreczeni járásbírószágon dr. Melán Dezső járásbíró. A Hajdúföld a védekezés meg sem kísérelte, mire a bíróság ítéletében kötelezte a Hajdúföldet, hogy a törvénytelen számba idön belül tegye közé a helyreigazító nyilatkozatot, a Hajdúföld felelős szerkesztőjét, Kolozsvári Borcsa Mihályt pedig kihágásért 2000 korona pénzbírságra ítélte. Az ítélet kimondja, hogy a helyreigazító nyilatkozatot ugyanolyan betűkből szedve, ugyanazon helyen kell leadni a lapnak, mint ahol helyreigazítást kiprovokáló cikket közölte.

Méme országban 200 márka ércpénz lesz

Berlin, márc. 6. A nagy pénzszűken úgy akar segíteni a német kormány, hogy legközelebb 200 márkás ércpénzt fog forgalomba bocsátani. Ma kezdik verni a rendkívül olcsó ötvözetű váltópénzt, mert hisz a 200 márkás pénz valósággal váltó pénz, a három millió márkás bankjegyek vannak forgalomban. Az új „kemény pénz“ az alumíniumnak egy új ötvözeté, amannál nem nehezebb, de sokkal keményebb. A 200 márkás pénzjegy egyik oldalán ez a felírás Deutsches Reich 1923, a másikon környomás van: Összetartás, jog, szabadság. Egyelőre 60 milliárd értékben vernek 200 márkásokat s ennek a hónapnak a közepén már forgalomba kerül az új pénz.

Telmányi hangversenye március 11-én!

Jegyek előjegyezhetők: Hegedűs és Sándornál.

Atveszi az internátust

Megírta már a ten Újság, hogy a hat kezdett a DMKE hogy az internátust veszi. A DMKE ucsesítette a város dűshez ragaszkodó veszi és ott uiból hezini az internátu parvalásokat akar sa. A városi taná a DMKE vezetősé a DMKE-vel folyta zt, amelyek már lesznek a tanás s zti főügyész. C urandésnokot és számvevőt küldte gő átvételének, ar tényleg rövidesen izembe helyezni a a mai rendkívüli g között is, nagy mert az internátu tászkormányának s ett az egvetem s több intézete van nek az intézetekne kiköltötése, amíg e nem készülték, nagyon megnehezít kiltás munkáját. valószínű, hogy a hozzá juthasson a téhez.

IRODA

Térey Magány

Térey Sándor u a legkulturáltabb gyar könyvek kö Schöpfung Aladar mestere számolt közt következőké... „Olvass el egy Sándor szép köny tudni mi az, am eleganciának hivn san csiszolt form zió nélkül, tisztá rímek, de minden temperált és mély nyelv. Mindenütt a külön embert, kifádtak, pedig ne rák. Inkább csak grátul, csaknem póza, egy nyers hen, pedig mond is, de úgy tudja rnak ki. Diszkrét hílnes neki, hanc Mélységek felett magasságokba hogy a hangja e Kultur-ember li nek a kultúra me tami, hanem mag levegő, amelyhe szervezetének ele módra dolgozik, és hangzatos, eg káig tartó utánre lélkében.

Egy jó költő s rey Sándor, min mivelt hang, ige nemzedékének po A könyv kapható t.-t. könyvesboltj

Sel ruha és ke
nagy v
Frank
nődiv
Piao-ut

Átveszi a DMKE az internátus épületét

Megírta már a Debreceni Független Ujság, hogy a város tárgyalásait kezdte a DMKE vezetősége, hogy az internátus épületét visszaveszi. A DMKE új vezetősége most erősítette a városot, hogy a szerződéshez ragaszkodik, az épületet átveszi és ott újból üzembe akarja helyezni az internátust és ezirányban tárgyalásokat akar folytatni a várossal. A városi tanács ma foglalkozott a DMKE vezetőségének átiratával és a DMKE-vel folytatandó tárgyalásokról, amelyek március 15-31. között lesznek a tanács dr. Magoss György vezeti főigéyzszi. Csűrös Ferenc kultúr-tanácsnokot és Kondor Kálmán főszámvévőt küldte ki. Az épület sürgető át vételének, amennyiben a DMKE tényleg rövidesen át akarja venni és üzembe helyezni az internátust, még a mai rendkívüli gazdasági viszonyok között is, nagy akadályai vannak, mert az internátus épületére a kultúr-kormányzatnak szerződése van és ott az egyetem orvosi fakultásának pteb intézete van elhelyezve. Ezeknek az intézeteknek az épületből való kiköltöztetése, amíg a klinikai épületek nem készültek, lehetetlen és az nagyon megnehezítené az orvosi fakultás munkáját. Ilyenformán nem valószínű, hogy a DMKE rövidesen hozzá juthasson az internátus épülethez.

IRODALOM

Térey Sándor:

Magányos ember

Térey Sándor új könyvét a kritika a legkulturáltabb s legszínesebb magyar könyvek közé sorozta. Most Schöpflin Aladár a magyar kritika mestere számolt be róla s többek közt következőket írja:

„Olvasd el egy-két verset. Térey Sándor szép könyvéből és meg fogod tudni mi az, amit az irodalomban eleganciának hívnak. Szép és gondosan csiszolt formák, minden pretenzió nélkül, tiszta, tiszta jól esengő rímek, de minden osztagos nélkül, temperált és mérsékelt hangnagyság. Mindenütt ott érzem az egyént, a külön embert, akiből a versek fakadnak, pedig nem is mutogatja magát. Inkább csak elárulja magát, diszkrétül, csaknem akaratlanul. Nincs póza, egy nyers hang nincs a kötetben, pedig mond néha erős dolgokat is, de úgy tudja mondani, hogy nem rikak ki. Diszkrét mértéktartása nem bílnes neki, hanem a természeté. Mélységek felett tud vele szállani és magasságokba emelkedni anélkül, hogy a hangja elváltozna.

Kultur-ember lirája ez, olyané, kinek a kultúra nem magára vett valami, hanem maga a természete, a levegő, amelyben lélegzik, amely szervezetének elemévé lett. Recitativ módra dolgozik, de a muzsikája erős és hangzatos, egy-egy versének sokáig tartó utánrezgése van az olvasó lelkében.

Egy jó költő szép versei ezek. Térey Sándor, mint tisztán csengő, kiművelt hang, igen jól illeszkedik be nemzedékének pompás lírai kórusába. A könyv kapható Hegedűs és Sándor i. i. könyvesboltjában.

Selymek ruha és kosztüm kelmék
nagy választékban
Frank Sándor
nőidivatházban,
Piac-utca 42. sz.

Szordán indulnak Déri Frigyeshez a város küldöttel

A Déri-muzeum elhelyezésének régen húzódo ügyében tartott legutóbbi értekezlet tudvalevőleg úgy döntött, hogy a város az elhelyezés mielőbbi perfektuálása ügyében küldöttséget meneszt Bécsbe Déri Frigyeshez, hogy vele személyesen állapodjanak meg. A küldöttség tagjaival Csóka Sámuel polgármester-helyettes-főigéyzőt és dr. Csűrös Ferenc kultúr-tanácsnokot jelölték ki. A város megszerezte a kiküldötték részére az utleveleket és azok az osztrák vízummal ellátva ma érkeztek le Debreczenbe. A városi tanács mai ülésén Kondor Kálmán főszámvévő bejelentette, hogy az utazás költségeire

6 millió osztrák koronát vásárolt a város 240.800 magyar koronáért.

Csóka Sámuel polgármester-helyettes főigéyző és dr. Csűrös Ferenc kultúr-tanácsnok szordán reggel a gyorsvonattal indulnak el és szordán este már meg is érkeznek az osztrák fővárosba. Debreczen kiküldöttéi két napot fognak Bécsben tölteni és ezalatt igyekeznek Déri Frigyesvel egy múzeum elhelyezésére vonatkozólag, mint a múkínések mielőbbi ideaszállítását illetőleg megegyezni. A kiküldötték szombaton, de legkésőbb vasárnap már vissza is érkeznek Debreczenbe.

Szordán lesz drágább a cukor

Budapest, március 6. A pénteki minisztertanács tudvalevőleg hozzájárult a cukor árának különként 130 koronával való megdrágításához. A közel 20 percentes áremelés érthető feltűnést keltett a fogyasztók körében, de aggodalommal fogadták a fűszerkereskedők is, akik azt állítják, hogy a kormány hozzájárulása újabb százmilliókat jelent a cukorkartel kötelekbe tartozó gyárak számára. A 130 koronás emelés a kormány és a gyárosok egy osztozkodnak, hogy ebből 70 korona a kincstár javára esik, 60 korona pedig a kartel tagjainak jut. A kereskedők arra hivatkoznak, hogy a gyárosok még közel 3000 vagon cukorral rendelkeznek a belföldön a 7000 vagonra menő cukortermelemből. Ha ez a becslés tényleg

megfelel a valóságnak, akkor a 130 koronás áremelés a gyárak és kincstár javára 4 milliárd korona bevételt többet jelent.

Az új cukorár március 7-én, szordán fog életbelépni, addig a kereskedők még a régi árak alapján kötelesek a közönséget kiszolgálni. Szordán kezdve az áremelés alapján a következő cukorárak lépnek érvénybe a detailforgalomban:

Finom kristály 630 K (eddig volt 500 K).

Kockacukor 660 K (eddig volt 530 K).

Kockacukor dob. 650 K (eddig volt 520 K).

Emléjgyva a 130 koronás emelés azt eredményezte, hogy a legolcsóbb cukor 630 koronába kerül különként.

csak városunkban, hanem a vidéken is óriási az érdeklődés. Bizonyosra vehető, hogy Debreczen és vidéke társadalmának színe-java fog ez estélyen találkozni. Jegyek előre váltathatók a „Méliusz”-féle könyvkereskedésben, valamint este a pénztárnál, a Templomgyűlés titkári hivatalában és a Debreczen és Vidéke Mezőgazdászok Hitelszövetkezetében, a Csapó utca 30. szám alatt, ahol a páholyelőjegyzések is eszközölhetők. Amennyiben tévedésből a meghívó nem jutna el rendeltetési helyére bármely okból, a jelentkezéseket az ügyben a Templomgyűlés titkári hivatalába (Egyház-tér 17.) kéri a rendezőség.

Hösi halált halt tanulók emléktáblája. A felsőkereskedelmi iskolát végzett azon hallgatókat, kik a világháboruban részt vettek, az iskola volt és harctéren hősi halált halt tanulói emléktáblájának 1923 március hó 15-én leendő leleplezésével kapcsolatos mikénti részvétel megszervezése végett i. hó 6-án délután 4 órára a városháza tanácstermében leendő megjelenésre kéri fel az előkészítő bizottság.

Debreczeni Biztosító Intézetek
tisztviselői körében jótékony célra alakult bizottság
március 10-én este 9 órakor
Műsoros Táncestélyt
rendez.
Színe kerül:
A színésznő.
Főszereplők:
Halassy Mariska, Rolkó József
A vonósnegyes.
Budapest sláger.
Főszereplő: Szigeti Jenő.
Tánc reggeliz.
Jegyek Hegedűs és Sándornál, Molnár Testvéreknél (Egyház tér 2.)

Csak vétel után hánya meg, ha a

harisnyáit
nem „HAVAS”-tól
Bádógos-utca 1.
szerzi be, hol ezután minden egyes pár legolcsóbb árban lesz előrusítva.

Szinehagyott ruháit
klfagátalanul és jutányosan festi
KONCZ kelmefestő gyára.
Péterfia 30. és Arany János-utca 10.

MEGNYILT! MEGNYILT!
POSZTÓHÁZ
Feldheim Imre Kossuth utca 6.

Páris

a világszennáció érzékeny metropolis s különösen a párisi asszonyok Tutenkhamen-lázba estek. A fáruó sírjának föltedezése után, mondhami egy éjszaka leforgása alatt mintegy csodalatos virág fakadt lől Párisban az egyiptomi divat és a szennációra éhes párisi asszonyok ének a vágytól, hogy a fáruólányok ruházatába öltözködve diszelegjenek a szalonokban. Több párisi divatművész szemlélője lesz a felnyitott királyi sírnak s lekopirozhatja azokat a rég porrá vált toaletteket, amelyeket Tutenkhamen király udvarában a hölgyek viseltek. Ennek az utnak azonban számos akadály van és így a nőidivat tervezői megelégedtek azzal, hogy egyelőre az egyiptomi divatot vezetik be a párisi tavaszi divatba. A ruhák anyagát kék, zöld, sárga, lila, barna és vörös egyiptomi motívumok díszítik. A színek mozaikszerűen otyadnak egymásba. Kígyók és sárkányok díszítik a nehéz selymeket, krepeket, amelyekből ezután a ruhákat és blúzokat készíttik. Az ékszerék egyiptomi pompával ragyognak és rendkívül divatosak lettek a kígyókarkötők, amelyeket oly raffiniált stílusban készítenek, hogy azok úgy néznek ki, mintha az egyiptomi királyleány kincsdobozából kerültek volna elő. De a káoszobabereendezéseket és a szalonartúrákat is egyiptomi stílusban készíttik és általában minden lehető elkövetnek, hogy a nagy Tutenkhamen pompáiból magukra öltssék a királysírokban fölcsejtant gazdagságot és szimpompát.

HIREK

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG
politikai napilap
A szerkesztésért felelős vezető: **RÖMER RICHÁRD.**
Kiadó: **HEGEDŰS és SÁNDOR**
irodalmi és nyomdai r.-t.
Előfizetési ár: Egy hóra 250 kor.
Évél hosszabb időre előfizetést nem fogadunk el.
Szerkesztőség: Nappal Piac-u. 34.
Telefon 10-20.
Éjjel Piac utca 48.
Telefon 18.
Kiadóhivatal: Piac utca 49.
Telefon 18.

Hűvös idő várható. Meteorológiai intézet jelentése: Hazánk nyugati felében az esőzés tovább tartott és sok helyütt esett ma reggel is. A hőmérséklet ez ideig nem változott lényegesen. Időprognózis: Megkülönböztetve északi szelekkel, a csapadék száma esélvösebb idő várható.

Krausz Vilmos főrabbi arcképe- nek leleplezése. Kegyeletes innepet ült vasárnap délelőtt a debreczeni zsidó hitközség, midőn leleplezte boldog emlékü főrabbiának, Krausz Vilmosnak életnagyságu arcképet. Az e célra összehívott innepi közgyűlést dr. Fejér Ferenc hitközségi elnök nyitotta meg és üdvözölte a tanács-termet zsufolóság megtöltő közönséget. Az emlékbeszédet a jelenlévő főrabbi: dr. Schléssinger Sámuel tartotta, aki a szentírásból vett példázatokkal rajzolta meg a zsidó lelkésznek a hivatását általában, majd tömör vonásokkal foglalta össze Krausz Vilmos három évtizedes rabbi működésének legfőbb eredményeit. — Kiemelte, hogy az ő rabbiságához fűződik két templomnak és két iskolának az építése, hogy ő egyesítette a konzervatív hitközséget a korszerű haladással, hogy ő tette állandóvá a szöszéken a magyar szót. A közönség, amelynek soraiban helyet foglaltak az elhunyt főrabbi fiai és más hozzátartozói, mely megilletődéssel hallgatta végig a kegyeletes emlékbeszédet.

Városi bírók haszonbérleti árverése. A városi tanács mai ülésén három városi bírók, illetve földterület haszonbérleti árverését rendezte el. Árlejtés alá kerül a 350 holdas Koudvar nevű lezselbirtok, a 79 holdas Sámsoni nevű legelő és a Dohánygyár mellett levő egyes terület. A haszonbérleti árverések március 10-én, szombaton délelőtt 9 órakor lesznek megtartva.

Antilop bőrök minden színben, másamód kellékek legnagyobb választékban a Kalapüzemben, Piac 9.

Nézzé meg a Somossy László cég kirakatait.

Napsugár vagyonmenő árverés ma délután háromkor, Piac-utca 10.

Sodrony ágybetét legjobb minőségét készíti Neumann, Péterfia 19.

Tűkőrgyártás, üvegcsiszolás, régi tűkőrök újja öntése, üvegtárgyak díszítése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Sziv-utca 15-14. Telefon 356.

Egyháztőren Vitárus Sándor és Társánál tessék narisnyákat, Jumper-selymeket vásárolni.

Legfinomabb gyapjuszövetek legolcsóbban Kupter és Társánál, Kistemplombazár.

Kerékpárokat, varrógépeket, Nationál casszát, orvosi műszereket szakszerűen javítanak Molnár Testvérek, Egyháztér, Nagytemplomnál, Teleron 727.

Molykár ellen és nyári megőrzésre szőrmehatkat legolcsóbban raktároz Klonda szucs, Iparkamara, Telefon 14-25.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
 KEDD: bérletszünet. Aranymadár. (bemutató).
 SZERDA: D) bérlet. Aranymadár. CSÜSÖRTEK: C) bérlet. Aranymadár.
 PÉNTEK: D) bérlet. Aranymadár.
 SZOMBAT délután: Donárkirálynő; este: Aranymadár.
 VASARNAP délután: A mi falunk; este: Aranymadár.

Rubinyi Tibor bucsúja. A kis cukrászda mai előadásán bucsúzott el a debreczeni közönségtől Rubinyi Tibor. A méltán széles népszerűségnek örvendő Rubinyi tisztelői a bucsúelőadáson melegen ünnepelték a művészt, aki holnap reggel el is utazik Debreczenből és szerdán már jelentkezik a fővárosi Renaissance színháznál, Rubinyi a Renaissance legközelebbi újdonságában kap szerepet.

A mi falunk huszonötödik előadását zsuolt ház nézte végig tegnap este. A lelkes közönség a felvonások végén melegen ünnepelte és többször üngöny elé szóftotta Thian Gyulát, a jubiláló darab szerzőjét.

A színházi iroda hírei

Az Aranymadár népszerű melódiait mindenki dudolni fogja a mai bemutatón! Timár Ila, Unger, Püspöki Rózs, Sötét, Markovics és Szigeti alakítják a főszerepeket. Otty szerepét, vendég Takács Margit vállalta.

A mai előadásra elővételben kett el a jegyek nagy része.

Szultányemánt, nagy kalandortörténet, amerikai bűnügy, ma utoljára az Apollóban.

Kaczagó vis esték szerdán, csütörtökön az Apollóban; Ó, Chaplin, Fatty és Stribold legjobb komikusok lépnek fel és egy Kutyamulatság, negyven kutyaszereplővel. Jegyvétel.

Vigszínházban: Wegener alkotásának koronája! Ezek óta visszavárt: Gólem!

Péntektől: Sámson és Delila, minden idők legnagyobb filmje, Uránában, Vigszínházban.

Szerdán: Vörös Számum.

Jövő héten: Ezren egy ellen, Macitsével.

Jön! Vörös keztyű, Csillaghullás.

Omnia-mozgó. Ma utoljára: Az éi hangjai, spanyolországi detektív kalandok és Fatty kisasszony, 2 felvonásban, burlesz. 5-7 és 9 óraker.

Madeleine! Okvetlen nézze meg szerdán az Omniában.

SPORT

Magyarország-Olaszország 0:0

A kékló olasz ég alatt, pálmafák, narancslugasok és fügeligetek alján, Génában találkozott tegnap a válogatott magyar tizenegy az olasz legényekkel, hogy nemzetek büszke vetélkedésében tisztazzák a helyzetet: tényleg olyan félelmetes-e az olasz legényesség, mint félelmetes eredményei mutatják? Fanatikus, őrgöngyözönység előtt iolyt le a nagy összecsapás, amely részünkre erkölcsi győzelemmel zárult, de amely tekintve a kíséző körülményeket, akár egész győzelemmel is felér.

Az olasz csapat tényleg olyan félelmetes, mint híre bizonyította és ha történetesen nem Platók, Foglok és Blunok alkotják a magyar védelmet, az olaszok ismét bebizonyíthatják volna a világ előtt, hogy futballra termelt náció, akáresak a magyar, an gól, eseh vagy az osztrák. A mérkőzés két félidejében negyven percig voltunk mi, ötven percig az olaszok főnyben, ez az ötven perc azonban többit, ezerszerte többit jelentett mas ilyen ötven percekénél, mert nemzeti sportbecsületünk volt feltéve a génuai selymes gyepre.

Becsülettel állották ki a magyar egényvek a nagy próbát és a magyar futballtrikolor háborítatlan büszkeséggel lengi be a négy világtájat olaszta-alkozása másnapján; nem győztünk, de az edes eldöntetlen kiáitó jele, hogy a megcsontított nemzet lai a mindenben duskáló ántánt egyik nációját megállította győzelemi sorozatában. A magyar futball tegnap viaggá dörögte: En is itt vagyok!

DEAC-DTE 2:2 (2:1). Tréningmérkőzés. A DTE öt tartalékkal, míg a DEAC Nagy Bálint és Alföldi nélkül állt fel. A DEAC bajnoki mérkőzéshez méltó irammal kezd és a Rothot nélkülöző DTE védelem mellett könnyen két gólt ér el. Roth beállta után a DTE Fúrge jobbösszekötője révén egalizál. A DEACban a közvetlen védelem mutatott jó formát, a csatársor még darabos, a halisor is erős tréningre szorul. A DTE-ben Szabó néhány szép védést mutatott, a hávédék közül Rott a jobb. Az ifjúsági halisor megfelelt. A csatársorban a gyors Polyik, Fúrge és Horváth emelkedtek ki. Főrison megállítják a tréninghiány. A tréninget Káldy és Kupinszky vezették félidőnként.

DTE-DMTK. A DTE Diósgyőrbe készülő csapata vasárnap délelőtt a DMTK csapatával fog játszani barátságos tréning-mérkőzést.

Káldy a vidéki-blokk ülésén. A kerület elnöksége szombaton este Káldy Zsigmond alelnököt bizta meg, hogy március 6-án a Schwoy ezredes lakásán tartandó vidéki-blokk ülésén a kerületet képviselje. Káldy több alapszabálymódosítással utazik az értekezletre, amelytől a vidék sorsa jobbrafordulását várja.

KÖZGAZDASÁG

Tőzsdéi magánforgalom
 Zürichi zárlat: 0.17 és hétnyolcad
 Budapest, márc. 6.

Értéktőzsde. Az értéktőzsdén ma ismét mozgalmas nap volt, erősen megszilárdult az irányzat, megélénkült a forgalom, bár a mai napon, minthogy hétfőn rendezési nap volt, gyenge tőzsdét vártak. Erre a jóslásra rácafolta a tőzsde szilárd irányzata és az emelkedő árfolyamok: Mai árak:

Bankok: Ang.-Magy. bank 3225-650, Agrár 1875-900, Hazai 5565-650, Hermes 1950-250, Magyar Hitel 2300-500, Jelzőlog 505-60, Leszámitoló 3000-150, Osztr. Hitel 4600-800, Keresked. 40000, Magy.-olasz 820-30.

Takarékpénztárak: Belvárosi 1975-2075, Általános 6300-7000, Hazai 50000-10000.

Malmok: Borsod-Miskolczi 13-4000, Concordia 6900-7350, Budapesti 34000-6500, Cizella 7500-9000, Hungária 14500-6000, Viktória 38000-40000.

Bányák és téglagyárak: Beocsini 240000-52000, Kohó 69000-76000, Drasche 39000-42000, Magnesit 370-95000, Ált. Kőszén 258-317, Saigó 104-180000, Urikányi 202-29000.

Nyomdák: Athenaeum 22400-3100, Révai 4200-750.

Vasművek és gépgyárak: Ganz-Dén. 2.600.000-750.000, Ganz-Vill. 2.000-310000, Láng 49050-53500, Lipták 4575-800, Magy. acél 28500-31000, Rima 15100-6900, Schlick 15700-6000, Wörner 3500-650, Kistartecsi 7650-8000.

Költőtele vállalatok: Gschwindt 70900-5500, Baróti 3300-600, Bóni 36-7000, Chinoin 84000-10500, Bóni 36-7000, Chinoin 8400-10500, Egyes. izzó 112-20000, Textil 2650-900, Papír 3700-4100, Spódium 16450-6600, Flóra 26500-8500, Fővárosi sőr 11400-500, Karton 36-800, Királysőr 8000, Klotild 13000-500, Krausz szesz 24-8000, Magy. pamutgyár 47500-54000, Magyar Cukor 385000-440000, Östermelő 8000-40000, Lámpa 38000-40000, Gummi 23500-6500, Szikra 18750-9000, Stumm 255000-70000, Telefon 29500-34000.

Faipari vállalatok: Hazai 18000-700, Egyes. fa 980-1030, Lignum (hitelfa) 7-800, Magyar Erdő 1150-300, Nasic 140000-32000, Lichtig 1125-200.

Közlekedési vállalatok: Adria 70000-6000, Atlantika 12000-500, Közúti 1400-425, Városi 1400-500, Délvasut 12000-3000, Levante 165000-17000, Államvasut 43500-6000.

Az utőtőzsdén az irányzat változatlanul szilárd volt. A prolongációt csekély halasztási-díj ellenében simán bonyolították le. Két órai árfolyamok zárójelben a prolongációs díjjal: Izzó 127.000 (10500), Magyar Hitel 25000 (1600), Osztrák Hitel 5100 (300), Államvasut 48000 (3500), Salgo 129000-128000 (8000), Rima 17000 (1000), Cukor 475000 (25000), Stummer 290000 (15000), Budapesti Gőzmalom 39500 (2500), Georgia 321000 (25000) Általános Kőszén 355000 (13000).

Egynegyed háromkor az irányzat továbbra is szilárd volt, különösen a prolongált értékekben magasbb kurzusok mellett. Fegyver 270000, Kohó 87000, Kőszén 360000, Rma 173000, Saigó 136000, Izzó 130000.

Budapesti tőzsde

A devizaközpont hivatalos árfolyamai

Valuták:

	Vétel	Eladás
Napoleon	11000,—	—,—
Dinár	31.50	33.50
márka	0.013	0.145
Francia frank	180,—	190,—
Hollandi forint	1170,—	1210,—
Lei	14,—	15,—
Angol font	13925,—	14225,—
Lira	142,—	148,—
Lengyel márka	0.675	0.775
Dollár	2960,—	3035,—
Lengyel márka	0.008	0.009
Szokol	87.5	91.5
Sváici frank	555,—	575,—
Osztrák korona	0.0415	0.0435

Devizák:

Belgrád	31.50	33.50
Amsterdam	1170,—	1210,—
Bukarest	14,—	15,—
London	13925,—	14225,—
Berlin	0.013	0.145
Milánó	142,—	148,—
Páris	180,—	190,—
Prága	87.5	91.5
Zürich	555,—	575,—
Bécs	0.0315	0.0435
Newyork	2960,—	3035,—
Varsó	0.675	0.775

Zürichi zárlat

Zürich, márc. 6. (Zárlat.) Berlin 236, Holland 21130, Newyork 534 és egynegyed, London 2513, Páris 3250, Milano 2502, Prága 1858, Budapest 17 és hétnyolcad, Belgrád 585, Bukarest 250, Varsó 120, Bécs 74 és hétnyolcad, osztrák bélyegzett 75, Szófia 310.

Fontos hirdetés!

Az Appolló Divatruház Piac-utca 67. szám
 (Miklósn-utca sarok)
 értesíti a t. vásárló közönséget, hogy a tavaszi idényre dus választékban érkeztek a legdivatosabb férfi és női ruhaszövetek, selymek, mosó árúk, vasznak és zefrek. Mielőtt vásárolna, tekintse meg kirakatait és dusan felszerelt raktárát és meggyőződhethet feltűnő olcsó árairól!!!
 Telefon 764.

Csodálatos szép

ujdonságok érkeztek az Arany Bika Divatházba.
 Ruhaszövetek, csikos aljszövet, k o s z t ű m és férfi öltönyszövetek, koverkot és velourok. Grenadinok minden színben, vásznak, zefrek és kötött árúk dus
 :: :: választékban. :: ::
Nagyon olcsó árak!
 Telefon 765.

Dr. Rex-féle OROSZ KÖLNI VIZ
 Eau de Cologne Russe
 felülmúlja az összes eddigi készítményeket.
 Kapható drogueriákban és illatszertárakban,

Arany és ezüst pénzek
 beváltó helye
Rosenfeld Endre
 banküzlete.
 Petőfi-tér 13. Telefon 293
 Tőzsdéi megbízások előnyösen eszközöltenek.
 Értékpapírokra kölcsönöket folyósít.

NYILTÉR

Mindazon jóbarátainknak és ismerőseinknek, kik apánk temetése alkalmából részvétükkel felkerektek, z uton mondunk köszönetet.
 A BIRÓ-CSALÁD.

* E rovatban közlőttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Pestszentlőrinczi Parketgyár és Gőzfűrész Részvénytársaság.

Vezérképviselete Hajdu-, Szabolcs-, Szatmár- és Beregmegyék részére
Ráhmer Sándornál
 Debreczen, Piac-u. 43.
 Telefon 962

NEUSCHLOSZ — LICHTIG

ALBERTPALVA — BUDAPEST
 Repülőgép és Faipar R.-T.
 Vezérképviselete Hajdu-, Szabolcs-, Szatmár- és Beregmegyék részére
Ráhmer Sándornál
 Debreczen, Piac utca 43. sz.
 Gyártmányai: Butor-, épület, asztalos munkák, gazdasági szerek, strázszerkek, mezőgazdasági felszereszmok, szerszámnyelek, háztartási faárúk; gyermek-kocsik, falusi ajtók és ablakok, szekerkerékek, tömegkek stb.

Gazdálkodók figyelmébe
ajánljuk, eladó
alig használt 15 soros
vetőgépeinket
és egy 5 hektós
burgonya főzőüstöt
burgonyazúzóval, egy
sertés- és marha-
mérleg, egy hat lég-
környomású álló gőz-
kazán, ugyanott eladó
egy 28 méteres deszka
díszakol, amely
400 szál deszkából áll,
egy komplet kovács-
műhely és egy kom-
plet kerékgyártómű-
hely. Értekezni lehet
Lefkovits Bernátnál
Hajdusfmszonban.

ANGOL ÉS FRANCIA
TOILETTEK
IZLÉSES ÉS TÖKÉLETES
KIVITELBEN KÉSZÜLNEK A
„CHIC” DIVATSZALONBAN
SZENT ANNA-UTCA 22.

Kun József késműves,
Széchenyi-u. 1.

Száraz tűzifa
apritott és hasábosan,
POROSZ ÉS HAZAI SZÉN
mész, cserép, téglá, olesó
deszka anyag a z o n n a l i
szállításra beszerezhető
BARTHA fatelepén,
Ispotály-ut 3/b. Telefon 785.

Saját készítményű
bőröndök,
ridikülők és
bőrtárcák
gyári árban kaphatók
FEUERMANN bőrdandárnél,
PIAC UTCA 44. SZÁM.

Száraz tűzifa
apritott és hasáb házhoz
szállítva a legolcsóbban
UNIÓ fatelepén.
Ispotály-telep 1. Telefon 779.

A tavaszi keztyük
elkészültek **SCHÖN SÁNDOR-nál**
DEBRECEN, PIAC-UTCA 14., CSAPÓ-UTCA SAROK.

É p ü l e t f a, deszka, léc,
kátrányos fedőlemez és mindennemű építési anyagok legolcsóbban beszerezhető
Burger és Weinberger fatelepén,
Szoboszlai-ut 1. :: :: Telefon 11-82.
Száraz tűzifa házhoz szállítva megrendelhető.

SODRONYKERITÉS tuskés huzal, kerti
szerszámok, permeterók
BÉSZLER és DÁVID (Tulajdonos Dávid Jakab)
vaskereskedésben, a **KOSSUTH-SZOBOR** mellett.

Gyapjufonál,
Jumper selyem,
Harisnyakötő- és
himzőpamutok,
irlandi len és
D. M. C. cérnák
horgoláshoz és filéhez.
Kész blousok,
remek színekben, jutányos
áron. Kötést, horgolást, hín-
zést, valamint filémunkákat
olcsón vállal. Előrajzolásokat
iparművészeti mintákról, leg-
újabb divat szerint végzünk.
Göbellek! Gombgyártás,
ruhaímzés, gyöngyözési
munkák. Plissé, Gouvré.
Gépjáruozást szonnal végez
SZILÁGYI LAJOS
kézmunka és műhimző vállalata
Debreczen, Széchenyi-u. 1.
Varrógép kölcsönzés és
eladás! Géptűk,
gépolaajak és alkatrészek.

Veszek
legmagasabb árban
aranyat, ezüstöt,
brilliant és gyöngyöket
GRITSCH GYÖRGY Kossuth u. 18.
(Saját ház.)

Női kalapok
legújabb divat szerint készen
és megrendelésre kaphatók
Sándor Margit női kalap
termében
József királyi herceg-utca 5.
(Bika-épület.)

Klein Béla
ócskavas- és nyerstermény kereskedő
Kisállomás mellett
Telefon 6-28.
Fizet:
Kovácsolt vasért kilónként K 18-
Kályhaöntvényért „ „ 25-
Gépöntvényért „ „ 50-
Nagyobb tételt elszállít.
Hulladékért használható ad.

APRÓ HIRDETÉSEK
Apró hirdetések díja hétfőnap 10 szög 80 korona, minden további nap
3 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 80 korona, minden további nap
4 korona. - Vastag betűből szedett szavak kétszeresen számítanak.

VÉTEL
Aranyat,
ezüstöt, brilliánsot a
legmagasabb árban vá-
sárol Káti ékszerke-
reskedő, Piac utca 19.
II. em. Telefonszámra
házhöz megy. Telefon
szám 624.

Aranyat
ezüstöt,
brilliánsot,
hamisfogakat
magas árban
veszek **Schiffmann**
ékszerész Piac 67.
Frohner-épület

Aranyat,
ezüstöt, drága-
köveket, hamis
fogakat legmagasabb
árban vesz
Braun Mór
ékszerész, Piac u. 31.
Mihalovits gyögy-
szertára mellett

ELADÁS
SZÁRAZ
TÜZIFA
felapritva és
hasábosan —
valamint
KÖSZÉN
házaszállítva
megrendelhető
Fabehozatali
és Kereske-
kedelmi R-T.
telepén
Homokkert
Gázyár és Köz-
raktár között. —
Telefon 13-98.
Pesti-u. 2.
Telefon 13-95.

Papianvarro dában
minden szakmabeli mun-
kát jutányosan készítik.
Debreczen, Kossuth u.
11. sz.
Hencserok,
piás diványok, matra
cok készen kaphatók
Debreczen, Károlyi-
utca 8.
Ebédlők,
hálók, butorok legolcsó-
bban beszerezhetőek Piac-
utca 83., az udvarban.
Egy
jókában levő nikkell
állványú tőltékék gyer-
mekkocsi eladó. Piac-
utca 77. 1. emelet. 3.
12-2 ig.
With zongora
kifogástalan állapotban
eladó. Elsőrangú, ke-
reszthuro, legújabb
modell. Cim a kiadó-
hivatalban.
Mintum
jutányosan kapható
Timár-utca 11. Telefon
10-92.

Segéd-
munkás
azonnali belépésre
felvétetik a
Heg dűs és Sándor
nyomdai rt.-nál,
Piac-u. 49.

VEGYES
Gyermekkosít
nagyban és kicsinyben
legizesebb kivitelben
készít és raktáron tart
Új kocsikereket, továbbá
nikkelezést és javítást
szakszerűen készít
Pongrácz műlakatos,
Domb-utca 20.

— Tavaszi divatlapok óriási válasz-
tékban már kaphatók Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében.
— Az „Elite” tavaszi száma meg-
jelent. Kapható Hegedűs és Sándor
r.-t. könyvkereskedésében.

Eladó
családi ház!
Tócskertet, Faiskola-utca
7 szám alatt, veteményes
kerttel és gyümölcsfák-
kal, kuttal, istállóval
fáskamrával, serióssal,
külön baromfiudvarral
Értekezni a helyszínen
özy. Polgári Gábornál
tulajdonossal.

KERESLET
Aranyat,
ezüstöt, brilliánsot, zá-
logcédulát vesz legma-
gasabb napi áron Steiner
Mihály, Hatvan-utca 2.
szám 1. emelet

Használt
üveget
legmagasabb árban
vásárol
F á b i á n
palack-kereskedő.
Hatvan-utca 5.
Hívásra házhöz megy.

Lapkihordó
asszony
felvétetik lapunk
kiadó hivatalában
Piac-utca 49.

Egy szoba
konyha
butorral
keresztetik.
Cim a kiadóban.

E. cseréltném
2 szoba-konyha, külön
nyári konyhás lakáso-
mat 1 nagy szoba kony-
hásért, Király utca kö-
zelében. Cim a kiadó-
ban.

Segéd-
munkás
azonnali belépésre
felvétetik a
Heg dűs és Sándor
nyomdai rt.-nál,
Piac-u. 49.

VEGYES
Gyermekkosít
nagyban és kicsinyben
legizesebb kivitelben
készít és raktáron tart
Új kocsikereket, továbbá
nikkelezést és javítást
szakszerűen készít
Pongrácz műlakatos,
Domb-utca 20.

— Tavaszi divatlapok óriási válasz-
tékban már kaphatók Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében.
— Az „Elite” tavaszi száma meg-
jelent. Kapható Hegedűs és Sándor
r.-t. könyvkereskedésében.

Új kárptos műhely!
Van szerencsém érte-
síteni a m. t. közönséget,
hogy

Hatvan-utca 41. sz. alatt
kárptos műhelyt
rendeztem be, hol állan-
dóan raktáron tartok
diványokat, foteléket,
hencserket stb. a leg-
egyszerűbbtől a legfio-
mabb kivitelig.
Megrendelésre bármi-
fele e szakmába vágó
munkát — javításokat
is — szolid árban, leg-
jobb kivitelben készítek.

Précz Benő
kárptos.
Hatvan-utca 41.

Sapkadzem
megnyit!
Mértékszerűen rendelé-
sek, eladások, különböző
sapák, gépell kalapok
Schönnél, Piac-utca 6.
és az üzemben Külő-
vásártér 19/a. Szabónak
árendelmény.

Selyem
harisnyák talpalását,
fejlesztését is elf. gadjá
Zsaiórgyár, Piac-utca 32

Babakelengyék
Fehérneműek.
Sapák. — Fiu-
leány- és
Babiruhák
Kötények. Flór. tokó
nadrágok. — Cipők
Jambók és válasz-
tékban
Dr. Hegedűsné
Gyermek-
divatházában
Simonffy-u. 2.

Elsőrendű
berlini sapkakészítés.
Mindennemű civilsap-
kák, gépell kalapok leg-
szébb kivitelben készül-
nek. Finom sapkák ké-
szten is kaphatók. Szé-
chenyi-utca 16, keresz-
t-épület.

Két
éves kis fiamat kiadnám
tartásra zsidó családhoz
sürgösen. Fizetést adnék
érte. Cim a kiadóban.

Márleget,
sulyokat hitelesítve ja-
vit Bihary mérlegké-
szítő, Miklós-utca 18.

Menekült órák
szakszerűen,
meglepő
olcsón
vállal
javításokat
Rákóczi-utca 36. sz.

FÜ
Debreczen, XX

A pol
nem kapcsolható ki-
rideken gazdasági
intézésénél sem. m
kérdés. Nem arra
hogy a tisztviselő-
lyos helyzetét a nap-
liti célokra használ-
eszköznek tekintni. N
véseb lényeges. H
arra, hogy a tisztvi-
dása tekintetében me-
mert, hangzatosított
lépés megféléit is
lyozta és akadályoz-
Sokkal alaposabb
megvilágították már
fekvőbb is. semhog
ne vele foglalkozni.
ez az első lépés ne-
a tisztviselői létszá-
kente. Tapogatózó-
pések történetek is
azonban minden 1
nélkül. Ugynevezet-
lyeztek és elbocsáto-
17000 közalkalmazot-
ban felvettek állami
annyi, ha nem fölt-
ugyan fiatal ember
kevesebb illetmény-
igy tényleg mutatko-
zonyos megkariarítá-
korlati szemmel
mégis csak az, hogy
lam nem tudja cső-
zotainak létszámát
az elbocsátott B-fil-
gal megszátanak me-
visszahelyezésük é-
másokat alkalmazta-
meg a kormányyna-
sem vált valóra. h
tak majd elhelyez-
foglalkozások kere-
nének ők szegénye-
mert nincs hova.
azért nem tudnak
meg a szakképzett
magán munkaadó
hetne, hanem főleg
zánvállalkozás nem
erőket tudna felve-
is erőteljes létszá-
kénytelen hovatová-
zát.
Annak, hogy az
nélkülözni a maga-
telben sem az in-
bősegesen megfele-
létszámot és amia-
helyzetben mégis
rült tisztviselőit
munka területén
ban is politikai ok-
a politika, amely
szólván nem is tü-
valósította meg és
mi beavatkozáson
rendszerint olyan a
csak gondolni sem-
nek még oly kivá-
fejlesztésére.
Az állami beav-
gazdasági rendsz-
ban annak, hogy
elbocsáthatná fölt-
nem ugyszólván r-
viselőik újabb tön-
kalmazni — ren-
sára. Mert az a
rendszerének gya-
nulása nem egyét-
dasági élet óriási
ván minden pillan-
ui szituációk rend-
újabb rendeletek
hetik. Abban a pi-
állam a beavatkó-
littikába fogott, k
polgári egyéni g
rének bevált, rus
képzhető szitua-
magában reitő
ellenálló, előre u-
novszni és tanuls-
tudó bürokrázm-
tudó — kézm